

# El Adelanto

DIARIO DE SALAMANCA

En Salamanca, un trimestre. . . . . 3'75 pes.  
Fuera de la capital, un trimestre . . . 4'50 id.  
Anuncios y otros insertos, precios por línea.  
Todos los pagos anticipados.  
Talleres: Ramos del Manzano, 42. — Teléfono 21 de

Número suelto cinco cts.

Número atrasado diez cts.

Dos ediciones diarias

Miércoles 11 de Julio de 1917.

Año XXXIII-Núm. 10.157



PRIMER ANIVERSARIO  
DE LA SEÑORA

## D.<sup>a</sup> ISABEL GARCIA SANCHEZ

que falleció en Villavieja de Yeltes el día 13 de Julio de 1916

después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica.

D. E. P.

Su desconsolado esposo, D. Salustiano Galache Pablos; hijos, D. Francisco, D. Ignacio y D.<sup>a</sup> María Francisca Rodríguez García, D. José María, D.<sup>a</sup> Jerónima y D.<sup>a</sup> Agustina Galache García; hijos políticos: D.<sup>a</sup> Castora García, D.<sup>a</sup> Catalina Herrero, D. Tomás García, D.<sup>a</sup> Caridad Coboleda y D. Aureliano S. Ferrero; hermana, D.<sup>a</sup> María; nietos, hermanos políticos y demás parientes,

Ruegan á sus amigos la tengan presente en sus oraciones y se dignen asistir al Funeral Cabo de Año, que se celebrará en la iglesia parroquial de Villavieja de Yeltes, referido día 13, á las diez de la mañana, por cuyos actos de caridad cristiana les vivirán eternamente agradecidos.

Los Emmos. Sres. Cardenales de Sevilla y Santiago; Ilmos. Sres. Arzobispo de Zaragoza y Obispos de Ciudad Rodrigo, Salamanca, Palencia, Plasencia, Valladolid y Zamora, han concedido doscientos, cien y cincuenta días de indulgencias, respectivamente, en la forma acostumbrada.



LA SEÑORA

## Doña Amparo Juliá y Moré de Prados

ha fallecido el día 10 de Julio de 1917

á los cuarenta y seis años de edad.

R. I. P.

Su desconsolado esposo, D. Rodrigo Prados Avilero; su madre, D.<sup>a</sup> Julia Moré y Puig (ausente); hermana política, D. Julia Calderón, sobrinos y demás parientes,

Al participar á sus amigos tan irreparable pérdida, les suplican la tengan presente en sus oraciones y se dignen asistir á la conducción del cadáver, por cuyos actos de caridad cristiana les quedarán altamente agradecidos.

Conducción del cadáver: Hoy, miércoles, á las seis y media de la tarde.  
Casa mortuoria: Hotel del Comercio.



LA SEÑORA

## Doña Emilia Garnacho González - Rivera

ha fallecido el día 10 de Julio de 1917

después de recibir todos los Santos Sacramentos y la Bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Sus hermanas: D.<sup>a</sup> Filomena, D.<sup>a</sup> Aurora, D.<sup>a</sup> Sofía y D.<sup>a</sup> María; hermanos políticos: Excmo. Sr. D. Leovigildo Fernández de Velasco y D.<sup>a</sup> Dolores Terrero; sobrinos y sobrinos políticos,

Ruegan á sus amigos una oración por el eterno descanso de la finada, y se sirvan asistir á la conducción del cadáver y funeral, por lo que le quedarán agradecidos.

Conducción del cadáver: Hoy, miércoles, á las cinco de la tarde.  
Casa mortuoria: Pérez Pujol, 3.  
Funeral: El jueves, 12, á las diez de la mañana.  
Iglesia parroquial: Nuestra Señora del Carmen.

(No se reparten esquelas).

POR LOS PUEBLOS

La red telefónica provincial.

Su concesión.

Ayer, a las cinco de la tarde, recibió el gobernador civil, D. Agustín Díez, el siguiente despacho telegráfico de nuestro querido paisano el ilustre director general de primera enseñanza, D. Eloy Bullón:

«Tengo la satisfacción de participarle que, según me comunica el Director general de Comunicaciones, se ha firmado hoy la concesión de la línea telefónica de esta».

Esta noticia telegráfica constituye la más completa confirmación de las afirmaciones optimistas que insertamos en nuestro número del lunes pasado sobre la gestión que, a nombre de la Diputación, habían realizado con el Sr. Ortuño los diputados Sres. Olivera, Jiménez y García Romo (D. S.), asistidos, como técnico, por el ingeniero Sr. Capdevila.

Prescindimos de emitir consideraciones respecto a los beneficios que la instalación de la red telefónica provincial reportará a los intereses generales de la región al facilitar las operaciones mercantiles, industriales y agrícolas para el intercambio de dichos productos.

Son tan evidentes y apreciables las mejoras que la ejecución del indicado proyecto introducirán en la vida provincial, que hacemos expresa omisión de las mismas por ser de todos sobradamente conocidas.

Lo que no queremos eludir y sí proclamarlo sinceramente, es el tributo de gratitud que toda la provincia debe rendir a su representación provincial por la expresa demostración que acaba de realizar en pro de los intereses que administra, pues una vez más ha patentizado la Diputación provincial que sabe ejercitar oportunamente sus funciones económicas, procurando que reviertan a sus administrados, transformados en obras de interés colectivo, los medios contributivos que exacciona para cumplimiento de sus finalidades orgánicas.

Testimoniamos nuestra más entusiasta y cordial enhorabuena a la Diputación, y con especialidad a los señores Olivera, García Romo, Jiménez y Capdevila, por el éxito que ha coronado la gestión que llevaron a cabo hace unos días cerca del señor Ortuño.

Igualmente se han hecho acreedores a la gratitud del pueblo salmantino los señores Ortuño, Bullón y todos los representantes en Cortes de la provincia, que han laborado por la concesión ya otorgada.

DE AYER A HOY

LAS VÍCTIMAS DE LA GUERRA

Desde que comenzó la guerra, los nortales estamos actuando de jueces de campo. Las víctimas, las enormes víctimas que la guerra ha ocasionado, serían poca cosa, sino hubiera pueblos neutrales en los que se habla de ellas y nosotros a fuerza de oír hablar de las víctimas, a fuerza de contarlas, hemos llegado a pensar si alguna vez nos alcanzarían los proyectiles. De esto nació aquello que se llamaba las salpicaduras y a qué medida que transcurrió el tiempo, va perdiendo fuerza de expresión.

Ya no es que la guerra nos salpicó; es que nos pone perdidos. Aun así y todo hemos pasado el invierno refunfuñando, pero esperanzados. Un proyectil cayó sobre el botijo de Figueira y el rápido a Santander, nos ha arrebatado la última esperanza.

No hay botijo de Figueira. Tendremos que pasar el verano, como hemos pasado el invierno, uniendo a la penosa labor de recontar las víctimas, la de hablar de nosotros mismos en calidad de tales. ¿Egoísmo? Sí, quizá hay un poco de egoísmo en todo esto; quizá no es muy generoso dolerse de la pérdida del verano, cuando tantas y tantas familias lo han perdido todo; cuando han desaparecido ciudades enteras y centenares y millares de pueblos visten de luto, pero, ¡era tan bonito el viaje a Figueira!

Recuerden ustedes los años pasados. Los días anteriores al viaje, comenzaban a llegar a Salamanca los de los pueblos próximos. Después de visitar todos los comercios iban a una casa de Banca, sacaban de un pañuelo de yerbas los cinco duros tenidos del honrado sudor del trabajo y los cambiaban en moneda portuguesa.

Si el banquero era amable, y sino lo era también, tenía que dar dos mil explicaciones sobre el valor de la moneda portuguesa, comenzando por enseñar los nombres: rei, tostón, corona...

Haciendo ensayos sobre este tema, para llevarlo bien aprendido, llegaba el 14 de Agosto. A las nueve de la mañana, ya había cola en la taquilla de la Estación, y los alrededores se iban llenando de carros, de caballos y de burros que transportaban a los excursionistas. A las tres de la tarde comenzaba el jaleo en la población. Unos amigos iban en busca de los otros, y cuando todos estaban reunidos se hacía la distribución del equipaje y comenzaba la caminata a la Estación. Eran de ver aquellas filas de botijistas, que parecían fugitivos de una ciudad invadida: el botijo, la maleta, el saco, la cesta... y todo lleno hasta reventar.

Iban a dar las cinco. La Estación estaba más animada que en día de feria, y los empleados recorrían los coches tratando de acomodar a todos lo mejor posible. Surgían las protestas. En el coche había cuatro asientos, y allí se empujaba un revisor en que montaban cuatro viajeros, pero ellos no podían tolerar aquella tiranía. Ellos eran ocho; ocho que habían nacido en el mismo pueblo, que en el mismo pueblo habían vivido, que juntos salieron del pueblo y que juntos tenían que hacer el viaje. Todo cuanto se les decía era inútil, porque no estaban dispuestos a separarse, y como lo único con que transigían era con montar

los ocho en el departamento en que no había más que cuatro asientos vacíos. Las cinco Sonaba la campana, se cerraban precipitadamente las portezuelas, se subía a puñados a algún botijista roncero; los adioses iban y venían de los coches al andén, y el tren, larguísimo, grave, solemne, se ponía en marcha, entre una bandada de pañuelos, que aleteaban en las ventanas. El viaje, por sí sólo, merecía una crónica. Apenas salía el tren de la estación y dejaba la ciudad y llegaba al cementerio, cuando ya se comenzaba a oír de un coche a otro el estruendo del cuplé de moda, y muy pronto sonaba por los segados campos un imponente, «Tápame, tapame, tapame», que hacía volver la cabeza asustado a algún pastor.

En todos los pueblos del camino montaban nuevos viajeros, que a los pocos minutos eran íntimos de los que salieron de Salamanca, que habían aprendido el «tápame, tapame, tapame». En los vagones reinaba un santo comunismo que iniciaba la providente bota. Después de cada cuplé se echaba una ronda, y al llegar a Fuente de San Esteban, las botas de todos los botijistas estaban nebulosas de tapas. En Fuente Esteban, en el ejército de serranos, que se mira con el terror con que se mira a los invasores, ¿Dónde se acomodará toda aquella gente? Se unían nuevos coches al tren si era posible, se reponían nuevos coches en la cantina, pitaba la máquina, y ¡ata p' delante. Ya habían comenzado a enconquer las gargantas, pero los nuevos viajeros reforzaban el móvil orfeón, que no descansaba hasta que salían las estrellas y avanzaba la noche.

Ciudad Rodrigo, Pampillosa, Luzo... el aire del mar refrescando los somnolientos rostros, y por fin ¡Figueira!, Figueira la blanca, la patria de unos días, que reponía con sus aguas del cansancio del invierno, que devolvía la salud y la alegría a los cansados.

Un maldito proyectil ha caído sobre el botijo y este año no podremos hacer el viaje. Maldita sea la guerra.

ZAMORA Y SALAMANCA

Evitando un perjuicio

Según leemos en nuestros estimados colegas de la vecina ciudad de Zamora, se hacen activas gestiones para la celebración en dicha capital, el día 12 del próximo Septiembre, de una corrida de toros con diestros y ganado de indiscutible cartel.

Como ocultar la noticia a nada conduce, y como el perjuicio que se hace a nuestras ferias es evidente, nosotros queremos dedicar a la cuestión unas breves líneas de sincera cordialidad.

Han sido siempre las relaciones entre Zamora y Salamanca realistas, como corresponde a dos pueblos ligados por los mismos destinos, y en el hecho presente no puede ocultarse a nuestros simpáticos vecinos que con ello se infiere daño a los intereses de nuestra localidad, que pueden hacerse compatibles con los suyos, realizando dicho espectáculo taurino en días que no sean el 11, 12 y 13 de Septiembre.

Que este año en el día de San Pedro, en que tuvo efecto la corrida de Zamora, hubo en Salamanca una novillada?

Pero sobre no haber paridad en el caso, porque no cabe competencia entre una buena corrida y una novillada sin atractivos, conviene tener en cuenta que dicha novillada no la dió el comercio y la industria salmantinos, como ahora sucede en la que se trata de organizar en Zamora, sino una empresa, no del comercio, que tiene arrendado nuestro circo taurino por toda una temporada.

Lo que no restó el que a Zamora fueran, como todos los años, aficionados de Salamanca, no haciéndolo en mayor número que otras veces por la falta de medios cómodos de locomoción.

Y nada más. No vean los zamoranos en estas líneas sino un legítimo anhelo de defensa de intereses dignos de tener en cuenta, y que, repetimos, los creemos compatibles, acomodando la corrida proyectada a otra fecha, con los de aquella localidad, también perfectamente legítimos.

LABRADORES.-Tostado de lentejas Aímacenes Generales, cincuenta céntimos fanega para socios Ligna Agricultores. Una peseta los demás. Clasificadora de lentejas: Cincuenta céntimos fanega para todos. 10-4

EL DIA EN LA AUDIENCIA

LOS JUICIOS DE AYER

Hurto de una oveja.

El 13 de Agosto último, Sebastián Hernández Martín se apoderó, con ánimo de lucro, en término de Campillo de Salvatierra, de una oveja que se hallaba pastando a campo libre y que pertenecía a Vicente Martín Mateos. Dicha res fue sacada por el Sebastián. que comió parte de la carne, enterrando el resto y piel para ser aprovechada en días sucesivos; aludido semoviente fué tasado en quince pesetas.

El fiscal acusaba al procesado como autor y responsable de un delito de hurto, y como ayer en el juicio oral que tuvo lugar en la sección primera, se mostró conforme con dichas conclusiones, el defensor nada tuvo que oponer y quedó terminado el acto para que el tribunal dicte la sentencia condenatoria.

No hubo allanamiento.

Sobre las ocho de la noche del 22 de Febrero último, se dirigió Manuel García Villamor a la casa que en el barrio de los Pizarrales ocupaba María Corredera, con la que había hecho vida marital, y como encontró la puerta cerrada,



Notas gráficas de la guerra.-Coche reglamentario de un regimiento de infantería colonial. (Foto-Información).

que apesar de llamar no le fué abierta, penetró en ella violentamente.

Después de hablar unas palabras con la María volvió a salir, y al regresar de nuevo, sobre las once de refriada noche y penetrar en la misma forma que lo había hecho antes, fué detenido por una pareja de guardias que se hallaba dentro.

Por consecuencia de estos hechos, compareció ayer el Manuel en la Sala primera, acusa por el fiscal como autor de dos delitos de allanamiento de morada; mas una vez practicadas las pruebas, como no se justificaron los elementos delictivos, el ministerio público retiró la acusación que tenía formulada y no teniendo nada que alegar el defensor, Sr. Teao, quedó el juicio concluso para que el tribunal dicte sentencia absolutoria.

El Licenciado Salvadora.

Notas de sociedad.

Viajes.

Han salido: Para el Sardinero (Santander), nuestros respetables amigos D. Manuel y D. Ricardo González Iglesias y sus distinguidos familiares.

Para los baños de Retortillo, el secretario de esta Delegación de Hacienda, D. Santiago M. Vallente.

Para Gijón, la bella señorita Lourdes de la Cruz Marcos, sobrina de nuestro querido amigo el delegado de Hacienda Sr. Barrio (D. Carlos).

Para Madrid y Barcelona, el conocido comerciante de esta localidad, don Juan Prieto.

Para Peñaranda, la distinguida señora D.ª Martina G. de Liano, viuda de D. Felipe Avila, y D. Emilio García y D. Pio Bermúdez.

Han llegado: De Alaejos (Valladolid), nuestro particular amigo D. Agapito Pablos Galdán.

De Madrid, D. Segundo Herrero, acompañado de su esposa y sus encantadoras hijas Paulina y Julia; D. Félix Royo, D. Jesús Muñoz y señora, don Havenio Pérez é hija, D. Mariano Fernández y señora, D. Encarnación García y D.ª Petra López.

De Valladolid, D. Ciriacó Reguero. De Benavente, D. Cándido Pardo, administrador de Correos de aquella capital.

De Ledrada, el médico titular don Leopoldo Maestre.

Fallecimientos.

Ayer falleció en esta virtuosa señora D.ª Emilia Garnacho González Rivera, emparentada con distinguidas familias de nuestra localidad y muy estimada de la buena sociedad salmantina, entre la que disfrutaba de merecidos respetos.

A su familia, y en particular a su hermana D.ª Sofía Garnacho, viuda de Prieto, y a su sobrino nuestro querido amigo D. Enrique Prieto, participamos el más afectuoso pésame por la sensible desgracia que hoy lloran.

El propietario D. Rodrigo Prados Avilero, que, procedente de Madrid, se encontraba pasando en esta zona días, ha tenido la desgracia de ver morir repentinamente a su esposa la distinguida señora D.ª Amparo Juliá y Moré.

Sintióse ésta enferma anoche, a las nueve, y avisados inmediatamente los facultativos Sres. Saucedo y Gaité, fueron ineficaces los auxilios de la ciencia, falleciendo de congestión a los pocos momentos, en el Hotel del Comercio, donde se hospedaba.

Reciba su atribulado esposo D. Rodrigo Prados, a quien agobia el dolor de las irreparables desdichas, nuestro sincero pésame, que hacemos extensivo a su apreciable familia, deseándole la suficiente resignación cristiana para conllevar su profunda pena.

En Cionel (Zamora) ha fallecido el día 6 de los corrientes, confortado con los auxilios espirituales, el estimado joven D. Aurelio Monleón de la Luvia, que cursó en esta sus estudios.

A su atribulada madre, la distinguida profesora de la escuela de la Merced, D.ª Antonia de la Luvia y demás familia, enviamos el más sentido pésame.

Una boda.

Esta mañana, a las diez, han contraído matrimonio canónico en la iglesia de Nuestra Señora del Carmen, la encantadora señorita Felisa Herrero y el inteligente y probo funcionario de esta central de Correos, D. Heliodoro Maestre.

Fué padrino D. Leopoldo Maestre, hermano del contrayente y madrina, la distinguida señora D.ª Filomena Pérez de Herrero, hermana política de la desposada.

Como testigos firmaron el acta por parte de la novia, D. Ciriacó Reguero, D. Antonio Pascua y D. Félix Royo, y por la de la novia, D. Constantino Francia, D. Ignacio Guiltián y D. Quintín Talavera.

Entre los novios se cambiaron numerosos y valiosos regalos.

A las doce y media el nuevo matrimonio y los invitados se reunieron a comer en el hotel Paseje, que sirvió un espléndido y exquisito menú.

En el tren de las dos y media marchó la feliz pareja a hacer el viaje de luna de miel.

Visitarán las poblaciones de San Sebastián, Bilbao, Santander y Valladolid.

Deseamos a los recién casados una perdurable felicidad.

Enfermos.

Los distinguidos jóvenes D. Ramón Sánchez Gómez de Peñaranda, y don José Martín Gómez, de esta ciudad, víctimas, como ayer dijimos, de un accidente de automóvil en aquella inmediata ciudad, se encuentran, el Sr. Sánchez Gómez dentro de lo delicado de su estado, sin sufrir agravación, y el Sr. Martín Gómez, muy mejorado.

Celebraremos el pronto restablecimiento de ambos enfermos.

Aniversarios.

En Villavieja de Yeltes dejó de existir el día 13 de Julio del pasado año, rodeada de los cuidados de su amante familia y después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición apostólica, la respetable señora D.ª Isabel García Sánchez.

El recuerdo de sus bondadosas cualidades de carácter y la práctica de cristianas virtudes, perdura entre cuantos se honraron con su amistad, y en la triste fecha de su primer aniversario, reciba la familia doliente, como alivio a su dolor, el testimonio del más sentido pésame.

Muy en especial significamos nuestra pena a su ahijado esposo D. Salustiano Galaché Pablos, hijos: D. Francisco, D. Ignacio y D.ª María Francisca Rodríguez García; D. José María, D.ª Jerónima y D.ª Agustina Galache García; hijos políticos: D.ª Castora García, doña Catalina Herrero, D. Tomás García, D.ª Caridad Coboleda y D. Aureliano Sánchez Ferrero, notario de la Velles.

Mañana hace un año falleció en Santander nuestro querido amigo y paisano el ilustre compositor D. Felipe Espino Iglesias, cuya muerte constituyó una sensible pérdida para el arte español.

A su desconsolada viuda D.ª Carlota Pascual, hijo D. Fernando, hermanas D.ª Carmen y D.ª Dolores, hacemos presente la participación muy sincera que tomamos en su dolor.

Natalicio.

La joven y distinguida señora D.ª Petra García Meca, esposa de nuestro buen amigo D. Emiliano Lobato, ha visto aumentado su hogar con el feliz nacimiento de un hermoso niño.

Varias.

En su automóvil ha llegado a esta la Marquesa de Camarena.

De Barcelona salió ayer en el expresado para Francia, el distinguido doctor de esta Facultad de Medicina D. Enrique Nogueras, que como es sabido, va a estudiar la clínica de urgencia en el frente de batalla.

Hemos tenido el gusto de saludar a nuestro querido amigo D. Cándido Alvarez, de Taia, y al interventor de Hacienda de Zamora, D. Aureliano Torresano.

Fábrica incendiada

Una elevada personalidad de esta ciudad nos da cuenta de que en la ciudad de Toro se ha incendiado la importante fábrica de harinas del Sr. Casas, sobrino del distinguido funcionario de la Administración de Justicia, D. Antonio Casas, que tantas simpatías y afectos supo conquistarse en Salamanca durante el tiempo que presidió esta Audiencia provincial.

Al Sr. Casas, distinguido amigo nuestro, lo mismo que a su señorito D. Antonio, expresamos nuestro sentimiento por el desgraciado accidente, deseando que sus efectos no sean importantes.

OBRAS PUBLICAS

Ayer, a las diez de la mañana, se celebró en esta Jefatura las subastas de acopio de piedras para la conservación de algunas carreteras de esta provincia.

Abiertas las proposiciones, se hizo la adjudicación provisional a los siguientes señores:

A don Claudio Tapia, el acopio para la carretera de Vitigudino a Sequeros, en la cantidad de 9 000 pesetas.

El de la de Valladolid a Salamanca; de esta capital a Fuentesauco y de La Velles a la estación de Gomecellos, a don Antonio Gil, en 12 350 pesetas.

De la estación de Robiza Quejigal a Matilla de los Caños, en 7 990 pesetas, a D. Jerónimo Jiménez.

A D. Antonio Gil, en 10 530 59 la de la carretera de Béjar a Ciudad Rodrigo. Carretera de Cañal a Piedrahíta, en 7 330, a D. Jerónimo Jiménez.

A este mismo señor se da la carrete-

ra de Villacastín a Vigo, a Alba de Tormes y de la villa ducal a Piedrahíta, en 8.070 pesetas.

A D. Fernando Sánchez, en 10.995 pesetas, el de la carretera de Fermoseille a Ciudad Rodrigo y Vitigudino a la estación de Bogaño.

Y, por último, el de la carretera de Peñaranda a La Maya y Alba de Tormes a Fresno-Alhándiga, a D. Manuel Alayo, en 1.150.

PARA LA FERIA

Los toros de la corrida-concurso

Los Sres. D. Vicente García, D. Rafael G. Cobos, D. A. Berio Rodríguez, D. Pedro López y D. Vicente Andrés, de la Juntadirectiva de la sociedad La Unión Popular, organizadora de las corridas de feria, acompañados de D. Miguel Santos y de nuestro compañero El Tímbalero, se trasladaron ayer a las dehesas de Terrones y Coquilla, con el objeto de ver los cuatro toros que los distinguidos ganaderos Sres. Sánchez Rico Hermanos é Hijos de D. Andrés Sánchez Rodríguez, tienen ya apartados para la corrida concurso del 12 de Septiembre.

El viaje, emprendido en las primeras horas de la mañana, lo hicieron en los automóviles de los Sres. García Martín y Rodríguez Gaván.

En Terrones y Coquilla pararon dichos señores, admirando la presentación de los bichos y viendo también la corrida de toros que para ser lidiada el día de San Mateo, le ha sido adquirida a los Sres. de Sánchez Hidalgo.

Los ganaderos obsequiaron espléndidamente a los comisionados, quienes regresaron anche a Salamanca.

Detalladamente, dará cuenta mañana de esta excursión nuestro compañero El Tímbalero.

DE LEDEEMA

Una fiesta en los Baños

El domingo pasado se celebró en el balneario de Ledesema una simpática fiesta que resultó encantadora por el gusto que pusieron sus organizadores en el resultado.

La cultísima sociedad de jóvenes, amantes del teatro, que funciona en Ledesema, se trasladó al balneario representando la deliciosa obra del maestro Vives, titulada Bohemios.

La interpretación fué un primor por parte de la Srta. Concha de la Rosa, que cantó, ejecutando el papel de tiple con

DEL AMBIENTE Y DE LA VIDA

LA INFINITA TRISTEZA DE UN POETA

Un rato de charla con D. Cándido R. Pinilla.-Su vida.-El llanto de unos versos.-Ya no veol-Mis primeras poesías.-Labores posteriores.-Una novela azul que truncan las lágrimas.-Crítica.-Una linda secretaria.

Lector ¡qué honda, que sincera, que intensa emoción sufrimos en este momento en que estrechamos la mano blanda, suave, acariciadora, de este hombre que fija en nosotros sus ámplos ojos velados por unas gasas blancas que cierran las ventanas del alma y ensombrecen de infinita melancolía el doloroso vivir cotidiano. ¿Quién no ha sentido dentro de D. Cándido una profunda, una misteriosa sensación de estremecimiento, una de las grandes, formidables explosiones de sentimentalidad, de reverencia, de piedad? ¿Os acordáis?

Cuando el poeta, en una soñadísima oficial del Ateneo, sube a la cátedra azul, iluminada por los búcaros dorados de las bombillas y suavemente, mirando al infinito, diríamos que una sarta marfilina de versos se desprenden del corazón y el al orar a los labios tienen la íntima añoranza de unos suspiros que tiemblan como lágrimas. ¡Oh, poeta ciego! ¡Qué infinita tristeza la de tu vida; sentir como el sol baía de oro tus barbas sedosas y no acariciarlo con tu vista; sentir la serenata augusta de los campos, resbalar en tu alma y no contemplar la inmensa majestad de la madre Castilla; ser poeta y no poder decir en unos versos a esa mujer que idealiza el poema del corazón: «Yo he visto tus grandes y amorosos ojos negros...»

A la sombra de unos parrales que encienden esta puerta, cogada como la casita en un altozano sobre el Tormes, hablamos con D. Cándido. Mientras nuestro lápiz garabatea sobre las cuartillas, tomando notas de las palabras del poeta, D. Cándido habla, habla quedamente, a veces buscando nuestro oído, otras interrumpiendo la lación del discurso, y durante el silencio, sentimos la palpitation de su espíritu que se vuelca en la confesión.

—¿Cómo principió usted a escribir, D. Cándido?—interrogamos.

—Yo comencé a hilvanar versos por una necesidad íntima de expresar lo que sentía, una manera más piadosa de llorar sin las jeremiáticas contorsiones de esas lágrimas tumultuosas como jilpíos, sino el llanto manso que va brotando de un espíritu anegado de tristeza. Y escribí, además porque generó mi inspiración literaria las lecturas que mi buen padre, aquel hombre todo corazón, que me abrazaba de amor para suavizar la infinita crudeza de mis dolores, intentaba hacerme olvidar la esteril y quebrada misión de mi destino.

—¿...?

—Sí, señor. Yo perdí la vista a los diez años. Eramos en mi pueblo natal, una partida de amigos, traviesos, alegres, jugadores y diabloscos. Un día fué uno a la reunión. Tenía viuelas. Fuiamos a su casa a visitarle, y recuerdo que fui el único audaz que se metió en un pobre tugurio, donde nuestro pobre amigo hería bajo la invasión de viuelas. Yo le consolé, le recordé que a los pocos días jugaría ya con nosotros. No esperaba yo la tremenda desgracia. Atacado también por el contagio, de resultas ví como unas nubes celaban mi vis-

ta, desaparecía mi mirada en una sábana blanca. Mi padre me a limba, me daba aliento. Y yo, con la inconsciencia de mi edad, esperé un día y otro, y otro, a que volviera a contemplar el sol en una trágica espera por mis ojos heridos. Al cabo de los tres años ya me convencí de que había salido de aquella espantosa dolencia con vida, pero sin vista. Y cuando el convencimiento de mi ceguera se hizo absoluto en mi mente, lloré lloré, acurrucado en los brazos de mi padre, que lloraba también, acariciando mi cabeza, anegándose de ternura y de cariño. En aquellas veladas, de aquellos inviernos, que yo sentía la lumbre figurar en mi rostro y acariciar mi cuerpo con su crepito icrismoso, mi padre me leyó los clásicos, la *Enéida*, la *Ilíada*, de mi hermano poeta ciego, los autores modernos entonces que me impresionaban grandemente. El *Emilio* y *Nueva Eloísa*, de Rousseau, me daban la sensación de una humanidad fuerte y ruda, robusta y pensadora, que rimaba con mis ansias de fortaleza.

—¿...?

—Desde muy pequeño. A los trece años escribí yo ya versos, que dedicaba a mi madre y que eran leídos en la velada invernal, sobre la mesa de familia, y yo no veía, pero sentía como las lágrimas afluyen a los ojos de mi progenitor, y yo también de alegría, de aliento y de esperanza, lloraba, lloraba... Y seguí escribiendo versos, que rompía después, hasta que mi padre creyó que aquello era digno de ser publicado y los enviaba a un periódico de Madrid.

—¿...?

—Sí, señor. A los catorce años me llevaron a la escuela de ciegos, donde pasé tres cursos aprendiendo música, que relativamente no me interesó por entonces, animado como yo estaba en las otras clases, porque vislumbré un rayo de esperanza en que empicaría mi vida. Recuerdo que un día me preguntaron en clase de Historia, los Reyes Católicos, y yo que sabía hondamente la Historia de mi patria, de los lecturas de mi padre, expuse una conferencia que asombró a mis condiscipulos y al propio profesor. Y rela yo emocionado con mi triunfo.

—¿...?

—Cosas serias comencé a escribir las a los veinte años, siendo las primeras unas composiciones tituladas *A mi madre*, de un sentido lacrimoso. Después, en un periódico republicano zorrillista titulado *El Porvenir*, que dirigí mi padre, publiqué *A la muerte de Víctor Hugo*, que gustó extraordinariamente entre las gentes avanzadas. Por entonces entré en relaciones con D. Ramón de Campamora, mi entrañable maestro y amigo. Un día leí un poema en cartillas llamado *Memorias de un mártir*, que lo encontré tan hondo y emotivo, que me animó a publicarlo, y él mismo me hizo un prólogo preciosísimo. Aquí tiene usted, pues, mi primer libro. La crítica me alentó tanto, diciéndome que yo era un retoño campoamorino, que debía

Un invitado.

TEATRO LICEO

Últimas funciones de cine.

Como anunciamos en el número de ayer, hoy se proyectarán en este lindo teatro, además de los episodios 11, 12 y 13 del *Peligro amarillo*, titulados *Guerra a odio*, *Catástrofe de aviación* y *El secreto del submarino*, la grandiosa producción en tres partes titulada *El gato salvaje*. Será, pues, un programa monstruo compuesto de más de 3 000 metros y nueve partes, a precios corrientes.

Esta es, pues, la entelmita función de cine, puesto que el domingo se darán los episodios finales del *Peligro amarillo* y último día de la temporada para dar lugar, durante el verano, a hacer obras en el teatro, y el que, según nuestras noticias, será decorado en su totalidad, cosa que en verdad merece nuestro aplauso.

Un invitado.

libertar de su influencia, que trabajé con ahínco y publiqué un tomo de poesías líricas llamado Cantos de la noche, que sintetizaron una larga lamentación de mis penas.

Necesidades de familia me obligaron a trasladarme a Ledesma, para no abandonar a mi madre, suspendiendo por entonces mis tareas literarias. Pero vuelto a Salamanca, é impuésado por mi hermano Hipólito, conduyé a sus campañas políticas, ingresando en las tareas periodísticas. Creé el "El Castellano", de ideas avanzadas, originalísimo plémica rudas contra el integrismo y El Labero. Después hicimos La Ciudad en donde también trabajé bastante. Para restablecer mi salud quebrantada, volví al campo, y el contacto con la tierra madre, hizo mi Poema de la tierra, con prólogo de mi genial amigo Unamuno.

¿En qué poesía le puse usted más emoción?

—Fuera de las dedicadas a mi madre, en la que titulé Hermano árbol. Sin embargo yo amo mis obras, como pedacitos de mi alma que son.

—Si alguno me ha producido dinero será El poema de la tierra, que se ha vendido mucho en América. En realidad yo no he ganado con las publicaciones sino el "caso" rendimiento para pagar a los editores.

—Eso es pueril afirmarlo. La gente del 98 será discutible, presentará valores a comentar por la crítica, por sus orientaciones o ideologías equivocadas; pero de ello a afirmar su negación es estúpido, por no decir malicioso. Nadie podrá negar a Azorín que es un poeta de la prosa, enamorado de nuestros clásicos, cuya alma hace revivir en sus libros, sencillos y bellos. Baroja, ese hombre genial, enfusador de tan sugestivas emociones, representa un trazo vigoroso en la novela española, caústico y fleglador.

Y Unamuno, esa f agua del pensamiento, esa paradoja viviente, inquietada por las vibraciones más intensas y más recias que en puede negar que representa la más alta mentalidad de la España actual, que ha dirigido espíritu a mente toda una generación de gente nueva? Pero observese esto. Esa familia del 98 ha producido posteriormente una labor infinitamente más fuerte que ha anubado las luminarias de candil, de los reaccionarios modernos.

—Poeta... poeta... Unamuno en ciertas composiciones, y Fernández de Ardeván, que a mi juicio posee un sentido de la poesía energético y sutil.

—¿? —¿Mi gusto favorito? La música y la poesía. Me entusiasma Beethoven, ese Shakespeare del bello arte musical.

—¿? —¿Mi placer? Gozar de la paz, de la serenidad de los campos, que dialogan conmigo y me sugieren tan hondos y profundas emociones.

—¿? —Trabajaba antes haciendo los versos de memoria, escribiéndolos después de una semana, de un mes. Ahora, no; ahora canto y escribo al mismo tiempo en mi máquina, que viene a constituir mi sexto sentido. Sin embargo, para la lectura me ayuda mi sobrina Teresa, que es mi compañera en las excursiones ideales de mi alma.

—Cuando cerró sus labios el claro y altísimo cantor de Castilla, descubierta y puesto en pie frente a la llanura inmensa, poblada de encinares, como espectros dantescos, un halo de santidad transfiguraba su rostro de apostólico acento.

—Parecía que sus ojos, anegados en sombras, acariciaban los terruños tostados por la canícula, y su frente amplia y tersa recibía el beso de un rayo de sol, iluminándola de púrpura.

—¿Qué grande es mi Castilla—balbuceó D. Cándido—. Grande, sí, joh poeta!, como tu alma, como tu espíritu, forjado de penas y mortificado por todos los dolores, pero enhiesto y bravo, mirando a la cumbre de los cielos, para hablar con Dios, como tu hermano árbol, noble y recto habitante de estas llanuras infinitas...!

Yo.

### Boletín local

Santos del día. Santos Pío I, papa y mártir; Juan, obispo y mártir, y Jenaro y santa Pelagia, mártires.

Registro civil. Durante las últimas veinticuatro horas, se han hecho las inscripciones siguientes: Nacimientos.—Anunciación Cabero García.

Defunciones. Ignacio Fuentes Sevillano—Matadero público. En los dos precedentes días se han sacrificaron 10 reses, 52 corderos y 17 terneros, dando un peso de 3.141 kilogramos.

Mercado de cereales. Trigo, a 66 y 67 reales; cebada, a 44 y 45, y centeno, a 55. Tiempo, bueno. Tendencia, sostenida. Operaciones, pocas.

La temperatura de ayer. Altura barométrica, 895,56. Temperatura máxima, al sol, 35,0. Temperatura máxima a la sombra, 25,0. Temperatura mínima, 12,4. Termómetro seco, 18,2. Termómetro húmedo, 14,4. Viento, N. 2. Cielo, despejado. Tiempo, variable.

### Desde Valdelacasa

Hoy me despido, lector amable y distinguida lectora, de vosotros. Yami pluma no escribirá crónicas en EL ADELANTO desde este pueblo. Me alejo de esta localidad por tiempo ilimitado y en verdad que muy de veras lo siento, pero deberes muy segregados a ello me obligan.

Aquí se ha formado mi espíritu, aquí dejo a mis padres, a mis amigos y nunca podré olvidar el término donde dí los

primeros pasos; donde mis ojos vieron por primera vez la luz del sol; donde mi corazón comenzó a sentir los más vehementes deseos de vida; donde se segaron mis primeras ilusiones... etc. etc.

En EL ADELANTO he escrito con bastante asiduidad, inspirándose todas mis crónicas en la defensa de los intereses regionales, en la difusión de la cultura y en la prosperidad de todo aquello que significó mejora para estos pueblos; ahora dejo aquí un digno sustituto, y EL ADELANTO estará bien informado.

Desde otras tierras seguiré colaborando en este diario, al que profeso verdadero afecto.

Sírvan estas líneas de cordial y afectuosa despedida para mis lectores, para mis amigos y muy especialmente para el pueblo de Valdelacasa, al que tanto quiero.

B. Moreno.

### ¿Qué hay de la Alcaldía?

Parece ser que tampoco en la sesión municipal de esta tarde tomará posesión de la Alcaldía de Salamanca el señor Vázquez de Parga.

Algo sabemos, reaccionado con este asunto, de telegramas con rumbo a la corte, pero no queremos que la censura, que también irradia hasta las cuestiones concejiles salmantinas, nos deje sentir sus efectos.

Lo que sí parece, fuera de toda duda, es que si no hay Alcalde propietario que se haga cargo de la vara, el Sr. Mirat en breve cesará en su interinidad, para ocuparse de sus asuntos particulares.

### Los concursos de "El Adelanto"

REGALO de una magnífica máquina fotográfica KODAK VEST POCKET, con todos los accesorios para obtener las pruebas fotográficas a plena luz.

Cada DIEZ cupones se canjean por un bono numerado para el sorteo del presente regalo de EL ADELANTO a sus lectores.

### Visita a las Salas Bajas

### Una nueva industria

Un numeroso grupo de la sociedad Los 13 y de la Excursionista, han visitado los obradores de gusanos de seda, nueva y pintoresca industria establecida en las Salas Bajas.

También concurrió por segunda vez para presenciar el progreso de los millares de gusanos que en más de 25 zarzos hay cocidos en varias habitaciones, el ilustrísimo señor Obispo y numerosos señores sacerdotes que le acompañaban, y cuya industria también ha sido visitada por los Sres. García Barraido, Esperabé, Maldonado, Cáceres, don Pablo Rodríguez y otras distinguidas personalidades.

Hablando con los visitantes el práctico murciano encargado del cuidado de la explotación, dijo que calculaba en más de ocho millones de gusanos los que tenían a la vista, los cuales fueron sacados de la incubadora el 22 de Mayo. Los excursionistas vieron y admiraron los millares de capulos que ya se han formado, y que dan un número respetable de kilos.

La fama de estos obradores, desconocidos para los más de los salmantinos, ha trascendido a Valencia y Murcia, cuyos negociantes se disputan el honor de adquirir las arribas de seda de primera calidad, que dentro de pocos días ha de poder disponerse, y para cuyo feliz resultado ha sido preciso un especial esmero.

Cuantos curiosos han desfilado por aquellos lugares muestran su reconocimiento por las infinitas atenciones de los renteros de la finca y propietarios de la nueva industria, D. Emilio Vicente y D.ª Rosalía Pérez, quienes con excesiva amabilidad satisfacen los deseos de los visitantes, enseñándoles todos los obradores y explicándoles el proceso de esta nueva industria local, la cual, para el próximo año, proyectan ampliar los Sres. de Vicente.

Los excursionistas Los 13, salieron encantados de las fincas que con ellos guardaron las bellas jóvenes hijas de los amables renteros, Teresa, Esperanza, Angeles y Emilia.

Después visitaron los amplios y hermosos jardines, en los que pudieron admirar de cerca las notables mejoras introducidas en tan bella finca.

MADRID AL DIA

### La sorpresa del señor Dato.

Nos vamos a quedar solos cuantos no tenemos posib es. La Corte se marcha pronto a la Granja y ha de seguir, como es costumbre, todos los que tienen la de veranear en ese real sitio y en diferentes parajes. Nos consuela, sin embargo, a los pobres la permanencia del Sr. Dato Iradier entre nosotros; tampoco abandona a Madrid su excelencia durante el estío.

El Sr. Dato es un prohombre valiente y resistente. Lo demuestra esa resolución de aguantar a pié firme los calores madrileños con todas sus consecuencias; y además se nos ha revelado como fortísimo al dictar una resolución sobre las demandas de los parlamentarios catalanes, por la cual resolución queda sustituido íntegramente en el gobierno don Antonio Maura y Montaner.

Todavía estas últimas tardes y noches de los días sabatinos y dominicales hemos tenido animación en cosas y lugares; Las novilladas, al sol, han dado mucho juego, y las cuchipandas, en las umbrías campestres han sido tan numerosas y abundantes en artículos de

comer y beber como por San Isidro y carnestolendas.

Lo más atractivo, culto, pintoresco y galante, la «verberna goyesca», celebrada en los Viveros de la villa y organizada por el centro Hijos de Madrid, cuyo presidente, D. Facundo Dorado, me honró con unas invitaciones, que yo no pude aprovechar a causa de varias causas completamente he méticas. Las señoras y señoritas debieron asistir con mantón chineco o con mantilla de blonda ó encaje. Daba gusto ver el sábado por la noche tanta gentil madrileña con esos graciosos y clásicos indumentos, dirigiéndose a la Florida en carruaje ó a pié, como cuando las verbenas se celebraban a la vista del padre Goya, bajo las enramadas del castizo Manzanares. Nunca me con olaré de no haber presenciado tan hermosa fiesta.

Pero ¡sí, sí, para fiestas estoy yo! Si el gobierno, ó a falta del gobierno los gobernadores de gran calibre, subvinsiese a mis necesidades aumentándose el haber en proporción justa y equitativa de los gastos excesivos que origina la carestía de las subsistencias, otro gallo y otro Balmonte me cantarían ahora y me sería doble concurrir a todas las verbenas que faltan.

No tengo yo la suerte de las cigarrerías, para quien Dato, suprimiendo trámites oficinescos y balduque burocrático, ha hecho un milagro gubernamental. Estas apreciables labores de nuestros desfilantes pitillos y de nuestros puros é impuros, «Oirles Dato y subirías un real en los jornales, fué oba de santillamen. Y es que Dato, valiente con hombres, resulta cortés y complaciente con el bello sexo.

Cada vez me convengo más de que Dato reúne todas las condiciones necesarias y superfluas para gobernar a los españoles... y a las españolas. Terne y rendido, amable y audaz, suave y acorado, esquivo y galanteador, según cuándo, dónde y con quién, representa el carácter de nuestra raza caballerisca, ena moradiza, fina y altanera; templada y flexible como una hoja toledana; preciosa como un airón de piuma y fuerte como el casco donde el arón se yergue.

Y, sobre todo, que es una caja de sorpresas. Crean ustedes que va a salir un monigote, y sale un guerrero armado a la usanza del Cid. A nosotros nos seducen y nos encantan las sorpresas... Pallol.

LANAS.—Los importantes depósitos de lanas que pueden hacer sus propietarios en los Almacenes Generales, les proporcionarían ampliaciones de crédito para esperar buenos tiempos de venta.

### EL PROBLEMA DE LOS SUPERFOSFATOS

Causas de su encarecimiento.

Es un fenómeno el alza de los precios de los superfosfatos que, examinado superficial y aisladamente, puede conducir a muy lamentables errores, para huir de los cuales un sereno análisis, libre de toda clase de prejuicios y sugestiones, nos proporcionará medios suficientes para conocerlo en toda su extensión, y por la relación que existe entre el efecto y su causa llegaremos necesariamente a las que de hecho le han dado origen.

Y ciertamente, sin profundizar demasiado en nuestro análisis, podremos afirmar rotundamente que la carestía de los superfosfatos obedece necesariamente a la ley fatal del encarecimiento de la vida en general; ley que es producida por la serie de hechos inevitables que han traído las circunstancias actuales que todos palecemos y de cuyo universal influjo nada ni nadie se puede sustraer; y ley que dominando con su irresistible imperio a toda clase de industrias, lo ejerce aún mayor sobre aquellas que, como sucede con la de los superfosfatos, tienen que nutrirse de la hoy tan difícil importación extranjera, para hacerse con una primera materia de fabricación tan imprescindible como es el fosfato, ya que el producto superfosfato no es más que una transformación adecuada de aquel mineral.

Desmenucemos más la cuestión, que bien lo merece. Si como decimos, el fosfato es uno de los principales elementos que integran la fabricación de nuestro fertilizante, su coste en fabrica tiene que ser forzosamente uno de los mayores determinantes del precio de venta del producto que de él deriva la industria nacional. Además, y dejando a un lado otros sumandos que aun cuando ejercen cierta acción económica, sus efectos en el alza son de menor importancia, aquel coste en fabrica se halla a la vez influenciado por la suma de dos factores primordiales, que son: el precio de compra del mineral en origen, y el cada vez más importante desde que se inició la guerra actual, el flete que cobra la casa naviera que con sus barcos lleva a feliz término el transporte hasta el puerto español de descarga.

Fijémosnos especialmente en este segundo factor, puesto que como vamos a ver, es el principal determinante del encarecimiento de nuestros superfosfatos. Hemos aprendido, siguiendo la atención que tenemos por las estadísticas, en estos oficiales y en otros que hemos extraído de varias importantes revistas extranjeras, que nuestras fábricas reciben generalmente los fosfos minerales a transformar de dos procedencias distintas: una, la de Norte-América, y otra, la del Norte de África (Túnez y Argelia). Al comenzar el actual conflicto que la guerra nos trejo, y aun cuando con fletes que sensiblemente iban subiendo cada vez más, pudieron disponer los fabricantes de ambos que les permitía importar con alguna regularidad los fosfos de ambas procedencias. Pasó algún tiempo, y al tomar incremento la acción submarina, quedó muy restringida la navegación con África, y si bien se disponía hasta cierto punto de la de Norte América, las ocasiones de fletes fueron cada vez menos frecuentes, aumentándose como consecuencia en una mayor y respetable proporción del precio del transporte marítimo, y siendo

cada vez menos regulares las importaciones de fosfos en España. Avanzaron más los acontecimientos, y al bloque submarino siguió la entrada de los Estados Unidos en el conflicto guerrero trayendo esto consigo mayores encarecimientos en los fletes y un recrudescimiento mayor para las importaciones de nuestro mineral.

¿Cuál es el resultado económico de todo esto? Pues sencillamente, y refiriéndonos primero a la navegación con Norte América, que los fletes para los puertos españoles, que artes de la guerra se realizaban entre unas 20 ó 25 pesetas la tonelada (promedio 22 50 pesetas), bien pronto subieron a 50 pesetas, y a medida del desarbollo de los acontecimientos someramente reseñados continuaron en su progresión ascendente, llegando hace bastante tiempo a unas 190 pesetas, para consolidarse hoy en «1250 pesetas la tonelada!» y aun así, con dificultad extrema para poder aprovecharlos. Lo mismo podemos decir respecto de la navegación con el Norte de África, por cuanto que, si al comenzar la guerra eran normales, según puertos de destino españoles, los fletes de 7 50 a 10 pesetas la tonelada (término medio 8 25 pesetas), últimamente y también con la misma dificultad de aprovechamiento antes señalada, han llegado al exorbitante precio de «1100 pesetas la tonelada!»

¿Qué elementos son estos datos y cuál la materia suministrada el cálculo que se haga de su comparación proporcional. Porque así es en efecto, el flete actual de 250 pesetas la tonelada señalado para las procedencias americanas de fosfato, viene a ser como si el promedio de 22 50 pesetas practicado antes de la guerra se aumentase en un 1 011 por 100 y el otro flete del día, de pesetas 100 la tonelada que se cotiza para las procedencias del Norte de África, acusa nada menos que un «1 112 por 100 de aumento» sobre el promedio de pesetas 8,25 practicado en la misma época.

### Véase en 4.ª plana

nuestra información telegráfica

### BIBLIOGRAFIA

Los dramaturgos españoles contemporáneos, por Andrés González Blanco, primera serie.

Este libro, que a más de ser una cumplida realización, es una bella promesa, puesto que abre una serie de estudios interesantísimos sobre los dramaturgos españoles contemporáneos, viene a revelar una faceta más de la múltiple personalidad de González Blanco.

En esta primera serie campean los nombres del maestro de todos, Jacinto Benavente, que es tratado con amor, respeto y minuciosidad, como merece su vasta y compleja labor dramática; del recién fallecido Dícena, cuya vida es tan misteriosamente examinada a grandes trazos como su obra, para la que González Blanco tiene justicias imprevisitas; del mimado del público, Linares Rivas, de quien González Blanco nos da a conocer determinados aspectos; del príncipe del teatro poético, Eduardo Marquina.

Y para la próxima serie, como estimulante para los paladares intelectuales, se anuncian estudios sobre Galdós—reciente aún su premio del Ateneo por su trabajo biográfico y crítico sobre el maestro, este estudio de González Blanco ha de ser uno de los más primordiales de su pluma—, sobre los Quintero, Martínez Sierra, Villaspesa y Oliver.

El libro está escrito en fluido y elegante estilo, con una erudición discreta y bien espolvoreada, que jamás fatiga ni pesa, con curiosas anotaciones de biografías y con espirituales paratofas sobre el plagio y la originalidad en el teatro.

La Editorial Cerventes, de Valencia, lo ha editado primorosamente, con retratos y valiosos autógrafos de los autores estudiados, y se vende al precio de 3,50 pesetas.

De venta en las principales librerías de España y América.

Comentarios a la legislación hipotecaria por José Moa y Terry. Tomo II (artículos 6 a 41) (Vol. XX de la Biblioteca jurídica de autores españoles y extranjeros) 1917. Un volumen en 4.º de más de 650 páginas. 12 pesetas en Madrid y 12 50 en provincias. Editores: Hijos de Reus, Cañizares, 3 duplicado, Madrid.

La publicación moderna de la ley el recitativo reglamento dieron ocasión a la acreditada casa Reus, atenta como está a las necesidades del público jurídico, a comenzar esta obra importante de Comentarios, cuyo volumen I ha obtenido tan considerable éxito, que se verá aumentado por la pronta edición del volumen II.

En este tomo, acabado de aparecer, se estudian la forma y efectos de la inscripción, relacionando la parte doctrinal con los principios de la jurisprudencia, las resoluciones de la dirección general de los registros y su relación con los principios de las legislaciones extranjeras, especialmente de Inglaterra, Australia, Alemania y algunos países hispano americanos.

Espigadero.—Se arrienda, para 120 cordos, hasta el día 15 del próximo mes de Septiembre. Para tratar, dirigirse a D. Matías García, Aldehuela de la Boveda, Tejadillo.

En Béjar, a medio kilómetro de la estación del ferrocarril, se alquila por plazo de cinco años una fábrica de curtidos con abundantes aguas y dotada de maquinaria moderna para el remato de los curtidos; también se protegería al arrendatario con capital para el desarrollo de dicha industria. Informes, su propietario D. Sixto R. Díez, de Béjar.

Se vende un buen tronco de caballo, un coche familiar con banquetas, casi nuevo, una berlina, bastante usada y un par de granujines, en buen uso. Su dueño Natalio Martín, en Alba de Tormes, informará.

## Noticias.

El día 12 de Julio será la fiesta mensual a Nuestra Señora del Pilar, en la iglesia de Santo Tomás Cantuariense. Por la mañana, a las siete, misa de comunión, que será aplicada por la intención de la señora de D. José Revillo. El ejercicio de la tarde será a las seis.

### \* \* \* MATIAS LUDENA \* \*

Especialista en enfermedades de la boca y prótesis dentaria. Plaza Mayor, 10, principal, Salamanca.

Siendo frecuente que por emisarios de los que explotan la naciente industria siderúrgica en Chile, se le invite a trabajar en ella a los obreros españoles idóneos en la misma, con el fin de que no sean objeto de engaño, el señor conde de España en Valparaíso, desea que llegue a conocimiento de nuestros compatriotas que, aparte de tener que luchar con la aversión de que les han de hacer objeto los obreros subalternos chilenos que han de trabajar a sus órdenes en laminar el hierro, a fin de evitar los efectos de la carestía de la vida en el país, con relación al jornal que han de percibir, ha de tener en cuenta la clase de moneda que se ofrezca para su pago.

El peso chileno no equivale al duro español, sino más bien a la peseta española, a no ser el peso chileno de 18 peniques, que es oro, ó su equivalente en papel correspondiente a la peseta oro, con su premio por valor de éste.

### Conservas Trevijano

Son preferidas a todas.

Padres que veis crecer a vuestros hijos, sin daros cuenta, pobres de sangre, pálidos, ojerosos, con las orejas transparentes, que van aproximándose a la terrible tuberculosis. Dadles unos frascos de HIPOFOSFITOS SALUD, y a los pocos días el sonrosado color de sus mejillas proclamará las virtudes del específico.

Único aprobado por la Real Academia de Medicina. Veintisiete años de crecientes éxitos. Al comprar el frasco deben fijarse al con tinta roja se lee HIPOFOSFITOS SALUD.

### HERNIADOS

Si no prestáis la debida atención a vuestras lesiones, es como si constantemente amenazara vuestra cabeza una cuchilla y si la quebradura que padecéis, se os estrangula, cosa muy fácil, sino se contiene con un braguero, cuando quisierais avisar al médico, sería ya tarde, muriendo entre los más crueles y espantosos sufrimientos.

Pero para evitar esto, utilizar los aparatos ortopédicos de gran precisión, colocados por el atamado y hábil ortopedico J. Aznar Franco, que haciéndolos a la medida, comprimen exactamente donde deben comprimir, dificultad que surge siempre con aparatos mal hechos y defectuosos.

HERNIAS UMBILICALES de los niños piernas torcidas y j. bostidas, se curan y corrigen con fajas, aparatos y corsets a propósito. SEÑORITAS de tallo poco gentil y defectuosas, y señoras de exagerado abdomen, deben consultar también reservadamente con este ortopedico, el que recibirá consultas a diario en Salamanca los días 23, 24 y 25 de Julio, en el Hotel Terminus, calle de Toro.

Venid todos esos días a consultar con el Ortopédico J. Aznar Franco.

25 y 29 J. 3, 10, 16 y 20 J.

El joven de catorce años de edad, domiciliado en la calle de San Pablo, José Sánchez, a consecuencia de una caída de bicicleta, se produjo la luxación del codo del brazo derecho.

### DR. JUAN MEZQUITA MORENO

Catedrático de la Facultad de Medicina. Cirujía. Vías urinarias.

Consultas diarias: De once a tres (gratis a los pobres).

Plaza de San Juan de Sahagún 4 principal.

Se remiten a la superioridad los expedientes siguientes:

De permula de D. Ernes'o Marcos y D. José de la Rúa Crespo, maestros, respectivamente, de Gujullo y Béjar.

De jubilación por edad de D. Andrés Santos, maestro de Veguillas, y de clasificación a D.ª Margarita Sánchez.

HERNIAS Vientres voluminosos. Descensos de la Matriz. Deformidades. Sordos. Calvos. Tratamientos sin operar. Dr. CRAMOS-Montera, 38-Madrid. En Salamanca, de 11 a 1, el 5 de cada mes, HOTEL PASAJE.

Hallándose laborando en su profesión el obrero Faustino Valle, de sesenta años de edad, domiciliado en la Ronda

## Banco Hipotecario de España

Préstamos sobre fincas rústicas y urbanas. Grandes facilidades para el reintegro de capitales.

Representante: Primitivo de Castro y Sanz PERITO - AGRICOLA

Paseo de la Glorieta, núm. 2

Absoluta seriedad y reserva.

## Doctor Giral.

CATEDRÁTICO DE LA UNIVERSIDAD. Farmacia y Laboratorio de análisis clínicos y bacteriológicos, Plaza Mayor, 36 (Acera del Correo). Teléfono, 162. NEOSALVARSAN ("914"), alemán. Antitiroidina Moebius. Sales y TABLETAS MARIENBAD y otras muchas especialidades alemanas de las casas Bayer, Merck Meister, Lucas, Schering, etcétera. Sueros y especialidades de la casa Burroughs-Wellcome (Londres). Extracto de hiecho macho DAUSE. Productos Ciba. Análisis de orinas, esputos, pus, sangre (Wassermann, hemoculturas, aglutinaciones, etc.), tumores. INDICE OPSONICO. PREPARACION DE VACUNAS AUTOGENAS. Desinfecciones. Esterilizaciones. Reactivos. Consultas. FARMACIA.—Plaza Mayor, núm. 36 (Acera del Correo).—LABORATORIO

de Sancti-Spiritus, se produjo una herida contuse en un dedo del pie izquierdo, de la que fué curado en la Casa de Socorro, por el médico Sr. Mezquita, ayudado por el practicante Sr. Pro.

Los caramelos mata-lombrices de P. CATALA salvan los niños. Cajita 25 cts. De venta en todas las farmacias.

Veraneo en Béjar. Lucas González Martín, pone a disposición del público, desde el día 1.º de Junio, un hermoso automóvil de alquiler, para recreo y excursiones; un restaurant en el magnífico sitio del Castañar, donde se servirá con esmero y economía, y a la vez amplias e higiénicas habitaciones amuebladas, en dicho Castañar, en el sitio más pintoresco y en la misma ciudad.

Aviso importante. Se venden lotes de los mejores terrenos, en las mejores zonas, a pocos metros de la Alamedilla, próximos al puente de Sancti-Spiritus y del depósito de aguas del convento de las Esclavas y continuación del Alto del Rollo y en el nuevo camino de la Granja Agrícola, con plano, ensanche y alineación, aprobado por el Excmo. Ayuntamiento. Para informes, con su dueño, E. de los Corrales y Castro, Sánchez Ruano, 13, duplicado.

### LA ARCILLERA

Gran fábrica de productos cerámicos DE LAZA Y PEREZ

situada en la Plaza Circular y calle Tndela, 18 VALLADOLID

Especialidad de esta casa: Tejas planas y baldosilla, ladrillos prensados, hueco rasilla y ladrillos reforzados huecos para construcción. Dirección telegráfica: LAZA-PEREZ. Pídanse catálogos.

### NUEVOS MODELOS DE Abanicos submarino

Acaba de recibir esta casa el de más aceptación en la presente temporada. Inmenso surtido en otros modelos, a precios especiales.

### PLACIDO HERNANDEZ

Plaza Mayor, 14 y Lonja de la Carcel, 2 (subterráneo).

### ENFERMOS ¡NO DUDEIS!

USAD Febrifugol Bergaz

y vuestras calenturas desaparecerán. SE GARANTIZA EL EXITO

Caja de 45 píldoras, CUATRO pesetas. Pedido: Centro Farmacéutico y farmacia de Esendero, plaza del Mercado.

### KOLA GRANULADA BUSTOS

Cura: Neurastenia y regulariza las funciones del corazón. Excitante del sistema muscular y alimento de ahorro. Muy eficaz en los casos de mareos, anemia del cerebro é insomnios.

Farmacia Bustos. PEREZ PUJOL, 9.

### TELUSOL BALLESTERO

Es indiscutible que con este importantísimo preparado se curan radicalmente toda clase de fiebres palúdicas por rebeldes que sean.

De venta en todas las buenas farmacias de España y América.

Depositario general, señores Martín y Durán, Madrid.

### Restaurant-FORNOS

EL MAS FAVORECIDO SEVICIO INMEJORABLE

Precios módicos.

### Francisco Peña

Carretera de Ledesma, núm. 15 Salamanca.

Almacén de maderas del Reino y Extranjero. Historiales para la construcción de obras. Cal. Yeso. Cemento. Azulejos. Mosaicos. Tablaca de grés de todos los diámetros. Ladrilla y tierra refractaria, baldosilla, teja plana, rasilla, ladrillo fino y hueco.

Carbones minerales coh. antracitas, huaco y escoco. Servicio a domicilio dentro y fuera de la población. Precios módicos sin competencia.

# Información telegráfica.

(De nuestro redactor-corresponsal en Madrid señor Rivera.)

## Madrid - Provincias - Extranjero.

### LA GUERRA EUROPEA

#### Los rusos rompen el frente enemigo en una extensión de diez kilómetros

**Furiosos ataques de las tropas rusas.-Evacuación de pueblos por los austro-alemanes.-Ruptura del frente enemigo.-Los prisioneros.-El botín de guerra.-Crisis del Gobierno alemán.-Dimisiones aceptadas.-Tumultuosa sesión en el Parlamento germano.-Ataques enérgicos al Canciller.-Dos hidroplanos destruidos.-De Madrid.-Información del día.-Provincias**

Conferencias de las 5, 6 y 7 m.  
Madrid 11.

### LA GUERRA

#### El comunicado francés.

**Ataque rechazado.-Violenta lucha en el frente del Struma.-Aviso a los navegantes.**

Comunicado oficial francés de las once de la noche, recibido esta madrugada.

En la Granja de Frodemut, repelimos un ataque de los alemanes contra un pequeño puesto francés.

La actividad de la artillería ha sido bastante viva en la región de Moronvillers y la cota 304.

Frente Oriental.—Los aviadorez británicos bombardearon el frente del Ima y de Petrix.

Se registraron seis combates de patrullas en dicho frente.

La artillería enemiga bombardea violentamente nuestras posiciones del recodo del Cerna.

Este comunicado termina con el siguiente aviso para los navegantes:

Se ha señalado un buque corsario el día 8 de Julio, á las ocho de la noche, entre los 45 grados de latitud Norte y 22 del Oeste.

#### El comunicado inglés.

**Victorioso avance.—Raid rechazado**

Comunicado oficial del alto mando británico, recibido esta madrugada:

Durante la última noche penetramos en las trincheras enemigas emplazadas en las proximidades de Niepur, causando bastantes bajas entre sus ocupantes.

Al Sureste de Avicourt y este de Monehi Lefreux, fueron rechazados varios ataques enemigos.

La artillería adversaria mostró durante todo el día, una intensa actividad contra las defensas de la costa.

Al anochecer, el fuego de nuestra artillería alcanzó el grado máximo de intensidad.

El mal tiempo dificultó las operaciones aéreas.

En el frente Occidental el lunes por la noche y hoy al medio día se ha reanudado activamente la lucha.

El enemigo ejecutó nuevos raids al Oeste de Wasenton y Este de Laventie.

Desaparecieron cuatro soldados británicos.

La artillería enemiga se mostró activa en Bullecourt al Sur de Ipres y en Niepur.

El lunes por la noche avanzó ligeramente nuestra línea hacia el Este de Javenne.

Al Sur de Ipres y el canal de Cominer, realizamos un raid eficaz, capturando á bastantes soldados.

#### El comunicado austriaco.

**La lucha en Stanislaw.-Retirada de los austro húngaros.**

Comunicado oficial del cuartel general austro húngaro recibido esta madrugada:

Frente oriental.—Ayer se señaló mayor actividad en la lucha de patrullas y por parte de ambas artillerías.

Cerca de Stanislaw se desarrollaron ayer nuevas contiendas, rechazando varios ataques del enemigo.

Por la noche aumentó la presión de los rusos, teniendo que retirarnos al riachuelo de Lukovica.

El adversario no confirmó la presión, durante la última.

Al Este de Dukster los rusos se mantuvieron tranquilos.

Entre la frontera de la Galitzia y el mar Báltico aumento el cañoneo.

En el frente italiano del Sudeste no ha cambiado la situación.

#### El comunicado ruso.

**Prosigue el impetuoso avance moscovita.-Ruptura del frente enemigo.-Pueblos ocupados.**

El parte oficial del alto mando ruso dice así:

Prosigue nuestras victoriosas tropas su no interrumpido avance arrollador, empujando á los contingentes enemigos, que desalojan precipitadamente sus defensas.

En la región de Stanislaw derrotamos completamente al adversario, ocupando las calles del pueblo de Gadlitz, después de una batalla sangrienta, en la que inferimos al enemigo pérdidas horrosas.

En la persecución de las fuerzas contrarias que huían á campo abierto, han llegado nuestras vanguardias á la localidad de Bonkovitz, ocupándola totalmente.

Las tropas austro-alemanas se retiraron hacia el río Bostikza.

En la ofensiva de ayer hemos capturado más de mil prisioneros, cogiendo tres cañones y numerosas ametralladoras.

Al Oeste de Stanislaw, el ímpetu de nuestros soldados rompió el frente enemigo en una extensión de diez kilómetros, por cuyo boquete nuestras fuerzas se precipitan arrolladoramente.

**Los rusos sobre Stanislaw.**

**Veintiseis mil prisioneros.**

Participan de Petrogrado que los rusos han avanzado en dos días, hacia el Oeste de la plaza de Stanislaw, más de siete millas,

En diez días han capturado más de 26.000 soldados.

#### La revolución china.

**Los imperialistas se retraen.**

Participan de Pekin que los imperialistas se retraen hacia el Sur ante la superioridad de los republicanos.

Continúa reinando en Pekin una absoluta tranquilidad.

La Policía ha podido evitar numerosos molines y saqueos.

Se ha reanudado el servicio postal.

#### Buques torpedeados.

**En Suecia.**

Participan de Copenhague que los periódicos suecos afirman la carencia de noticias de once vapores pesqueros de dicha nacionalidad. Se supone que han sido torpedeados por sumergibles alemanes. Reina una gran ansiedad entre las familias de las tripulaciones.

#### Problema de Wilson.

**El empleo de los viveres.**

Comunican de Nueva York que el público americano ha acogido con júbilo inusitado, el decreto del Presidente aprobando el embargo de los viveres para la regulación del consumo del país.

Los buques neutrales serán avituallados por agentes del Gobierno, á fin de garantizar su prudente uso y el que no puedan enviarlos directa ó indirectamente al enemigo.

#### Una sesión secreta en el Parlamento alemán.

**Furiosos ataques al Canciller.**

Comunican de Berna que se ha reunido en sesión secreta la comisión de Presupuestos del Parlamento alemán.

El canciller del Imperio declaró que debe continuarse la guerra enérgicamente, pues las dificultades con que tropieza el pueblo germano, son idénticas á las que sufren los pueblos enemigos.

Añadió que no tiene intención de monopolizar el Poder, pero que iratándose de los altos intereses del país, considera necesario la estabilidad política.

El representante del partido democrata, David Distez, manifestó que el momento actual es el más favorable para una paz honrosa para Alemania, cosa que no ocurrirá transcurridos unos meses.

Hizo ver los peligros inmensos que representa para el éxito de las armas germanas la entrada en el conflicto del pueblo americano.

Atacó furiosamente la política del Canciller, al cual culpó de los horrores de la guerra presente.

Con este motivo se promovió un incidente ruidoso que cortó la presidencia.

Hereberger, atacó igualmente á los conservadores pangermanistas, haciendo notar la grave situación creada por el Gobierno, desatando los gritos de los socialistas, que protestan contra la tremenda carestía de la vida.

El secretario de Estado puso de manifiesto que la producción del carbón ha sido intensificada.

Aseguró que el «stochi» presente garantiza el consumo para el invierno próximo. Por último agregó que debe ponerse coto á las demasías de los propietarios urbanos, modificando los alquileres de las familias de los movilizados.

#### La revolución china.

**El avance de los republicanos.**

Dicen de Sahngai que los contingentes republicanos han avanzado diez millas en dirección á Pekin, persiguiendo al enemigo de cerca, que se bate en retirada, dejando infinidad de prisioneros.

#### Destrucción de una fábrica.

**Los aeroplanos en acción.**

Comunican de Amsterdam que con motivo de la destrucción de los talleres de la fábrica de Colimbertz han sido licenciados los obreros holandeses que en ella trabajaban.

Está confirmado que el ataque de los aeroplanos fué la tarde del viernes, tomando parte en la acción 40 aeronaves, que descargaron gran cantidad de bombas, destruyendo los departamentos principales de la fábrica, incluso los talleres.

Hubo más de cien muertos, elevándose las pérdidas sufridas á varios millones de francos.

#### Crisis del Gobierno alemán.

**Los ministros dimisionarios.**

Participan de Amsterdam que ha presentado su dimisión al Emperador, el eminente estadista, ministro de Hacienda del Imperio, Helfrich. Igualmente ha puesto su dimisión en manos del Kaiser, Zimmermann. El Emperador ha aceptado ambas dimisiones.

#### Dos hidroplanos destruidos.

**Por un pesquero armado.**

Dicen de Londres que el Comodoro Lowestoff informa que el día 9, á las ocho de la noche, un vapor pesquero de Islandia destruyó á cañonazos dos hidroplanos enemigos, cogiendo cuatro prisioneros de sus tripulaciones.

El informe dice que los aparatos tenían la misión de lanzar torpedos sobre los buques mercantes.

El pesquero dividió en esta operación al primer aerostato, disparándole un cañonazo, que hizo blanco y destruyó el hidroplano.

Al venir el segundo en su ayuda, recibió otro proyectil, que lo incendió totalmente.

Los prisioneros cogidos han desembarcado esta mañana.

#### Noticias del día

##### Madrid.

**«S. M. el Arte», y «La vida es un soplo».**

En el Paraíso se estrenó anoche la obra titulada «S. M. el Arte», original de noveles autores.

Por esta circunstancia la obra obtuvo mediano éxito.

En Magi-Park se representó «La vida es un soplo», del maestro Fuente, siendo un completo fracaso.

##### Provincias.

###### EL FERROL

**Muro desplomado.-Dos hermanos muertos.**

En el pueblo de Valdormino se ha hundido en una casa recién construida, un muro lateral, alcanzando éste á la niña Josefa López, de seis años, y á su hermano Manuel, de nueve, matándoles instantáneamente.

También han resultado heridos varios obreros.

###### PAMPLONA

**El encierro.-Dos alemanes volteados.**

Se ha verificado el encierro doble, por haberse quedado un toro de Miura fuera del corral.

Dos alemanes de los internados sintiféronse emulos de Cúchares y sufrieron sendos revolcones.

Uno de ellos quedó medio desnudo.

###### CADIZ

**El cultivo del tabaco.-Billetes baratos.-Nuevo trasatlántico.**

Los propietarios de terrenos de la Puerta de la Tierra han acogido con gran entusiasmo la Real orden relativa al cultivo del tabaco.

Varios pueblos de la provincia dedicarán á este cultivo considerables extensiones de terrenos en vista de los excelentes resultados que han dado las experiencias.

El Ayuntamiento ha acordado variar el programa de los festejos veraniegos que tendrán lugar durante el actual mes y los de Agosto y Septiembre.

También ha logrado la corporación municipal de la compañía de ferrocarril el abaratamiento de billetes desde Madrid á Córdoba y Sevilla.

A fines del presente mes se verificarán las pruebas oficiales del nuevo trasatlántico «San Carlos», construido por la sociedad española de construcciones navales.

El buque es halla construido con arreglo á todos los adelantos modernos.

Se le destinará á hacer la carrera de Barcelona, Cádiz, Canarias y Fernando Poo.

###### TORRIJOS

**Cobrador detenido.**

En Barcelona ha sido detenido el exaccristán y en la actualidad cobrador de Contribuciones Desiderio Jiménez Sánchez, vecino de Garniches, acusado por la comisión de un delito repugnante.

Ha sido denunciado por su propia familia.

###### VALENCIA

**El envenenamiento de la familia Iborra.-Suicida que resucita.**

Continúan las diligencias judiciales con motivo del envenenamiento de la familia de Juan Iborra, originado por comer langosta en conserva que se hallaba en malas condiciones.

El juez ha decretado la prisión é incomunicación de Vicenta Sánchez, portera de la casa en que ocurrió el suceso.

El niño de quince años Arturo Avila que desapareció el día 3 del mes corriente dejando las ropas sobre una piedra de la playa de Caro, con una carta en la que manifiesta que se suicidaba con grata sorpresa para su familia, se ha presentado hoy en su domicilio, hallando á sus padres que vestían de luto por su bien imitado suicidio.

Ha declarado que dejó en la playa la ropa vieja, y vistió otra nueva, embarcando en un vapor que marchó á Barcelona, con el propósito de internarse en Francia.

Efectuó el regreso por Canet de Mar.

En la carta que dirigió al juez decía: Suicidome por causa de la guerra, que me impide trabajar todas las semanas para cobrar unos míseros reales.

Prefiero morir, pues yo nací para ir en coche.

Llévome al fondo del mar el retrato de Bertini y de varios amigos que conmigo mueren de aflicción.

###### JEREZ

**Huelga agraria terminada.**

Considérase concluida la huelga planteada por los obreros agrarios de este término municipal.

La inmensa mayoría han reanudado el trabajo.

En todos los cortijos se trabaja como en época normal.

###### SANTIAGO

**Muerte de un obrero.-Imponente manifestación.**

Comunican del pueblo de Arneo, que á consecuencia de la muerte airada de un obrero del campo, se formó una imponente manifestación agraria, viéndose obligado el Gobernador á enviar á dicho lugar bastantes fuerzas de la benemérita y de Seguridad.

Las noticias oficiales sobre este suceso recibidas en esta población á última hora, dicen que con motivo de inhumarse el cadáver antes de la hora señalada, se amotinaron los obreros, presentándose en tu multuosa manifestación ante el Ayuntamiento para protestar contra ese atropello.

Fué precisa la intervención de la fuerza pública para disolver á los manifestantes, previos los toques de atención.

Afortunadamente, no ha sobrevenido ninguna desgracia.

###### LAS PALMAS

**Incendio del vapor «Valbarrera».-Las obras públicas.-Recogiendo madera.**

El vapor «Valbarrera» se ha incendiado en el puerto, no pudiendo continuar el viaje hasta los días 18 ó 20 del actual.

El pasaje de primera y segunda clase se halla en tierra y el de tercera permanece á bordo.

Ha causado inmensa satisfacción la noticia de haberse librado un crédito para continuar las obras pú-

blicas á fin de remediar la crisis obrera.

Siguen recogándose en el mar grandes cantidades de madera sin labrar.

Varios barcos se dedican á recogerlas.

###### TERUEL

**Sangriento asesinato.**

Por disgustos de familia, el vecino Juan Salvador Aspas, ha matado á su cuñado Germán García, cuando se encontraba éste segando un campo de su propiedad.

###### BARCELONA

**Fábrica destruida.**

Un formidable incendio ha devastado por completo las existencias de la fábrica de borras de don Francisco Casulleras, sita en la calle de D. Pedro IV.

Las pérdidas son cuantiosas, habiendo quedado el edificio totalmente destruido.

No se han registrado desgracias personales.

###### CADIZ

**El submarino «U-52».**

El consul alemán Emilio Winter, ha publicado en la prensa local la noticia de la llegada á Kiel, sin novedad, del submarino «U-52», que estuvo en este puerto reparando sus averías.

###### MAS DE SANTIAGO

**Llegada del Nuncio.**

Ha llegado á esta capital el Nuncio de Su Santidad, con objeto de asistir á las bodas de plata del rector del Seminario.

**MAS DE BARCELONA**

**Beneficio de la Bárcena.**

El beneficio de la eminente actriz Catalina Bárcena ha sido un grandioso éxito.

Obtuvo grandes ovaciones y preciosos regalos.

###### MAS DE VALENCIA

**Los sucesos de Malvarrosa.-Presentación de Henri.**

El trágico suceso acontecido en la playa de Malvarrosa tiene excitada á la opinión.

Anoche, el óptico Henri, matador de su cuñado, se presentó en el juzgado.

Tiene la cara arañada y se declaró autor de la muerte de Gerard.

Dijo que éste hablaba agredido, teniendo que recurrir forzadamente á la defensa de su persona, que se vio seriamente comprometida ante la actitud resolutiva de su cuñado.

###### CIDDAD REAL

**La langosta.**

En el término municipal de Moral de Calatrava ha aparecido la langosta, que está haciendo grandes destrozos en el viñedo.

###### SAN SEBASTIAN

**La jornada regia.**

Ha llegado la escolta Real que hará el servicio durante la estancia de la Reina Cristina.

También fondeó el yate «Giralda».

Esperará á los Reyes para llevarlos á Santander.

El aviador santanderino, señor Pombo, ha realizado el raid Santander-San Sebastián.

RIVERA

# Aguas Azoadas

Curación del asma y de los catarros bronquiales de la nariz y de la garganta.

Usando las inhalaciones azoadas se evitan toda clase de catarros de las vías respiratorias.

El agua azoada es el mejor estimulante del apetito.

Venta del agua en sifones.

Para más detalles, dirigirse á la droguería de Villalobos, calle del Doctor Riesco, 32 y 34 (frente al Banco de España), ó en el establecimiento de Aguas Azoadas, calle de Zamora, números 24 y 26.

**PASTILLAS BOLIVAR**  
Catarros-Tos-ASMA

# PEELE

**Hermosura Juvenil Eterna**  
se obtiene con los célebres preparados higiénicos PEELE del sabio dermatólogo alemán Dr. Lehman.

- «Lotion Peele»**  
AUTOMASAJE LIQUIDO tiene fama mundial por ser el único preparado verdaderamente que quita por completo las arrugas, pecas, manchas, granos, erupciones y cuantos otros defectos tenga el cutis.  
Pts. 10 el frasco, y 6 medio frasco.
- «Frasco «Maria Guerrero»**  
Pts. 25. (Tiene más que el triple contenido del frasco de pts. 10.)
- «Hierbina Peele»**  
vence radicalmente la OBESIDAD por fricciones.  
Pts. 15 frasco de litro y pts. 6 frasco de un tercio de litro.
- «POLVOS PEELE»**  
poros, finísimos y de perfume delicioso, no tienen rival.  
Pesetas 5, 9 y 12 la caja.
- «Crema «Cecilia»**  
de la instantánea al cutis blanqueado distinguido, sin perjudicarlo.  
Pts. 10 el tarro.
- «Depilatorio»**  
destruye radicalmente el vello sin causar el menor daño.  
Pts. 10 el frasco y 15 doble frasco.
- «CESAJIL»**  
hace crecer y aumenta las pestañas de modo sorprendente. Inofensiva para la vista.  
Pesetas 10 el frasco.
- «COLONIA PEELE»**  
Composición vegetal. Es la más concentrada y tiene un perfume delicioso.  
Pts. 12 frasco de litro y 6 tercio litro.
- TINTURA**  
para teñir instantáneamente las canas completamente inofensiva. Cast. no oscuro y claro, Pts. 15 la caja.

De venta: «CASA ROYERO», Plaza Mayor, número 1, Salamanca.

# ¡Agricultores!

**Abonad con Nitrato de sosa de Chile**

La producción anual de las Nitreras de Chile se aproxima á tres millones de toneladas métricas

**De venta en todas las casas que se dedican al negocio de abonos químicos minerales.**

Para informes relativos á su aplicación como abono, dirigirse al Comité del NITRATO DE SODA DE CHILE, Madrid, Almirante 19.